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Цетиње, 19. јула
Са обала ријеке Темзе још скоро 

није тако одлучно и громко под- 
викнуто „ћапЈ? оН“ као ово дана. 
Овај изразити подвиг великог ен- 
глеског државника Гледстона, поз- 
натог пријатеља балканских народа 
није скоро нашао код његових 
шл>едбеника толико јаког изражаја 
као што је то био случај овом при- 
ликом.

„Напбз оЛ“ захорило се громо- 
гласно свом жестином и одлучно- 
шћу са обала Темзе баш када су 
на обалама Сене између Њемачке 
и Француске вођени преговори да 
се постигне споразум због конфлик- 
та, који је наступио ушљед маро- 
канског питања.

Тај громогласни усклик синова 
гордог Албијона електричном брзи- 
ном пројурио је на све стране и 
изазвао силно изненађење и запре- 
нашћење, које још и сада траје. Та 
одлучна ријеч многе је тако силно 
електризовала, да се још не могу 
да поврате к себи и да се приберу. 
Нарочито је дубоко одјекнуо оба- 
лама ријеке Рајне, гдје је и упућен.

Баш у тренутку када се мислило, 
да ће се постићи споразум између 
Француске н Њемачке због маро- 
канског питања, на површину из- 
бијају такве појаве, да јасно нагла- 
шују, да мароканско питање може 
врло лако изазвати и такву кризу 
чије су пошл>едице недогледне. Сам 
„Могпш^ РозГ признаје, да од јула 
1870. г. међународни положај није 
био тако критичан као сада.

Све ово изазивала је својим др- 
жањем Њемачка. Као и 1905. г. 
Њемачка настојава да и овом при- 
ликом цијелом свијету покаже своју 
гвоздену руку. Истина она је прије 
шест година алгесираским миром 
ради Марока добила добру лекци- 
ју и остала потпуно усамљена, али 
сада као да би хтјела да ту своју 
пренагљеност поправи тиме што 
намјерава сада да постигне оно што 
онда није могла.

Својим претјераним захтјевима 
Њемачка је онемогућила споразум 
са Француском и хоће да натјера 
Француску да прими те захтјеве 
како би јој признала изузетан по- 
ложај у Мароку.

Протииву тих захтјева устала је 
Енглеска. Али она није овог пута 
била онаква какву смо је научили 
да је чујемо и гледамо, опрезна, 
углађена и са дипломатским мани- 
рима. Проговорила је снажно, од- 
лучно и без многих обзира; ћапбз 
оН овог иута било је најизразитије.

Њемачка је Француској постави- 
ла такве захтјеве, да их ни Фран- 
цуска нити која друга држава мог- 
ла примитн. Њемачка би хтјела да 
се дограби атланске обале у Афри- 
ци и да њоме загосподари. Све 
да на то Француска и пристане, 
Енглеска то не може да дозволи. 
То одаје и говор енгленског ми- 

нистра финансија Лојд Џорџа, који 
је, и поред све своје мирољубивости 
онако одлучан и јасан био када је 
нагласио, да Енглеска ни по ције- 
ну рата неће мирно гледати да се 
њени интереси газе и да се она 
обилази.

И Енглеска није остала само код 
ријечи. Иступајући према Њемач- 
кој она је почела да говори и дје- 
лима. Њена атланска флота имала 
је и ове године да врши маневре 
у норвешким водама, али се од 
тога одустало. Морнарима је изда- 
на заповијест да се спреме за мо- 
билизацију и да буду на све спрем- 
ни. Потврђујући ту вијест „Шез^егп 
Могпшч \'е\У5“ вели да је атланска 
флота у очи самог поласка доби- 
ла заповијест да не иде у норвеш- 
ке воде, него да изврши принреме 
за мобилизацију, па да пође на 
југозапад. А конференцпје између 
министра предсједника Аскита, фи- 
нансија Лојд Џорџа, спољних по- 
слова Едварда Греја и енглеског 
посланика у Паризу и нариског 
посланика у Лондону непрекидно 
трају.

Очпглсдно је, ла сс Енглеска од- 
лучила на одсудан корак и да је 
готова на свс само да сузбпје Ње- 
мачку у њеним насртајима.

Овој одлучности не треба се чу- 
дити. Она има свога дубљег раз- 
лога... Прво је што Енглеска уви- 
ђа да је .сада најпогоднији трену- 
так да рашчисти са Њемачком и 
да јој покаже једном за свагда да 
она неће ни по коју цијену, па ма 
и по цијену рата, као што је рекао 
Лојд Џорџ, да дозвојш да Њемач- 
ка намеће свој престиж и да звец- 
кањем сабЈве уцјењује и застра- 
шује. Њемачку треба сузбити у 
границама и не дозвољавати јој, 
да и даЈве насрће и диктатуру у- 
води. Треба је добро ударити по 
прстима и подвикнути снажно и 
одлучно: к себи руке! Друго је што 
Енглеска устаје одлучно противу 
Њемачке што налази, да као са- 
везница не може дозвојшти да се 
Њемачка над Француском истреса 
и уцјењује, тим прије што се за- 
хтјеви њемачки косе са битним ин- 
тересима Енглеске. Излазећи смјело 
са својим захтјевима Њемачка на- 
мјерно избјегава и обилази Енгле- 
ску и иза леђа њених хоће да се 
погоди са Француском, не преза- 
јући од принудних средстава. На 
то гледа Енглеска као на омалова- 
жавање и сматра да је Њемачка 
намјерно издваја, да би јој се „на- 
турила ситуација у којој би се мир 
могао одржати само напуштањем 
силног благотворног положаја, који 
је Енглеска кроз вијекове хероиз- 
ма и радом освојила и да се тре- 
тира, као да се у вијећу народа не 
броји ништа“. Како су узто и њени 
жпвотни интереси тангирани тим 
захтјевима њемачким, њен јеотпор 
V толико већи. Њемачка тражи да 

се учврсти на атланској обали А- 
фрике, а то је противу битних ин- 
тереса енглеских, јер за њу није 
свеједно господари ли тамо Фран- 
цуска или Њемачка. Зато је и ра- 
зумљиво што Лорд Џорџ узвикује 
одлучно: „Одржање наше народне 
части није партијско питање; си- 
гурност наше свјетске трговине није 
партиЈско питање!“ наговјештава- 
јући свом одлучношћу, коју чак и 
нарочито наглашује, да би мир по 
цијену попуштања био несношљиво 
понижење за Енглеску.

Из свега тога јасно произлази 
да заплети који су настали због 
Марока, улазе у сасвијем нову, од- 
лучниЈу фазу и да је криза на до- 
гледу.

Цетиње, 19. Јула
Јапански генерал Ноги, који се са сво- 

јом свитом бавио ових дана у Биограду, 
одликован је од Краља Г1етра орденом 
Св. Саве првог стенена.

*
У угарском саб.ору толико се стање за- 

ошгрило, да су почели посланици да се 
позивају иа мејдане. Тако се иосланик 
Периел, бивши предсједник сабора нашао 
увријеђен на Јушта и позвао га на двобој

*
Почетком августа доћи ће у Биоград 

у госте Крал>у Петру р\ски велики кнез 
Константин Констатиновић са сином Јо- 
ваном, вјереником Књагињице Јелене.

У Сарајеву су биле демонстрације со- 
цијалиста што су власти проТЈерале два 
њихова друга, јсдног Србила и једног 
Талијана. Многи од демонстраната су 
ухапшени.

Нове турске жељезнице
— Грађење трансбалканске жељезнице —
У недјељу је дошао телеграм. у коме 

се јавља, да се најзад отоманскз влада 
одлучила на грађење нових жељезничких 
пруга, међу којима је и трансбалканска 
жељсзница.

Тај телеграм из Царигрида гласи:
Посли/е подне министар грађевина пот- 

писао је са представником жељезничке 
генералне режије конвенције, којима се 
даје режији проучавање с нарочитим при- 
вилегијама за грађање и експлоатацију 
шљедећих ируга:

Мрдаре на српској граници Приигтина
Призрен—долина Дрина Дебар -до- 

лина Мата—Сан Ђовани Скадар;
Битољ Ресна Охрид Горица Јањи- 

на—Јадранско Море;
Ресна -Охрид Деоар-,
Битиљ- Прилип Гацко- Штип-Коча- 

не—Царево на бугарској граници;
Самсун (Мала Азија)—Сивас -Харпут 

Херзерун—Трапезонт, тзв. руска линија.
Цјелокупна дужина ових линија прела- 

зи 2000 км.

Енглези о устанку
Угледни енгленски лист „Тће Ћтеб’* 

донио је од свога нарочитог дописника 
са Цетиња извјештаје о арбанаском устан- 
ку, поводом чега је и сам лисг донио 
један лијеп чланак по тој ствари.

Како заслужу;е, да се чу;е како Енгле- 
зи суде о арбанаском устанку, то доно- 
симо из „Тће Тппе8-а“ ове извјештаје, а 
сам чланак донијећсмо у броју за овим.

Ти извјештаЈи гласе:

Садашња ситуација.
Ситуација на бојном но.љу остала је 

непромијењена. Побуњеници остављени су 
на милост и немилост Тургут паше. Тај 
генерал одобрио им је поново рок за 
помиловање, не обзирући се на то да је 
исги био већ двапута продужен и да Је 
изјавио у својој прокламацији, да ако 
буду и даље водили борбу да ће бити 
„неминовно истријебљени и унишгени". 
Изгледа да је немогуће да ће бити при- 

ведена у дјело та пријетња с обзиром 
на опасност, која би приЈетила ушљед 
тога због рата са Црном Гором и озбиљ- 
ним интернационалним компликацијама. 
С друге стране Малисори или боље ње- 
гови интелектуални савјетници поставили 
су један низ захтјева, који, да рекнемо 
истину, прелази границе садашње ситуа- 
ције н изгледа да више одговара жеља- 
ма арбанаских националиста. У име го- 
га они траже гарантију великих сила и 
мало је сумње, да ако им ишга буде одо 
брено у извјесноЈ форми они ће смањити 
велики дио њихових потраживања. 15ели- 
ке силе, које су покренуте иницијативом 
Русије, почеле су касно да се занимаЈу 
тим нроблемом и ако је исход мира или 
рата у њиховим рукама. Због гога слаба 
је нада ако се не дође до споразума 
ових недјеља, да неће бити опасност ра- 
та у јесен неизбјежна. „Неуспјех** прего- 
вора може омогућити „моћне“ из Солу- 
па и Пећи, који проповиједају крајња 
средства, да преовладају и траже гоње- 
ње побуњеника преко границе. Ако буде 
такав корак предузег, велики аугоритет 
КраЈва Николе гешко ће моћи управља- 
ти ратним одушевљењем његових пода- 
ника.

Краљ Никола и велике силе
Држање Црногораца за вријеме ових 

бурних времена било Је предмег многих 
замјерања у њемачкој и турско; штампи. 
Истина је, да су они подијелили њихова 
скромна животна средства са бјегунцима 
који су у њихово] 1ранипи; може бити 
мало сумње да су они такође помогли 
борце са храном и оруж ем и да су ље- 
шеви црногорских добровољаца нађени 
између погинулих на бојном пољу. Они 
су билн даЈве опгужени да одговара у 
Малисоре да пристану на турске услове. 
Политика Црне Горе је политика Кра.ља 
Николе, чији Је аугоригет над нар >дом 
већи од ма којег другог владара. Када 
му је било нриговорено од Једног стра- 
ног дипломате да трии такво сгање стна- 
ри, он је одговорио одс:ечно: „Ја нијс- 
сам полицаја". И најаугократомнији за- 
конодавац мора водити извјесног рачуна 
о народним осјећајима. Краљ Никола 
иоред тога природно |е да се мора на- 
дати, да осигура компензаци|у за тешке 
губигке нанесене његовој земљи п мора 
одржати уплив ко|и сада има над сус- 
једним племенима. Малисори несвЈесно 
понавЈвају реченицу цара Алексапдра 111. 
описуЈући га као њиховог „јединог при- 
јател>а“. Да им се саВЈетује прихваћање 
обећања већ пеиспуњеним без икакве га- 
рантије, било би горе но 1едан злочин, 
иа би било глупост и дјело политичког 
убисгва. Када се расуђује о његовој но- 
лигици треба помислити да само ушл.ед 
његовог уздржаваног угица;а снаки Цр 
ногорац добар за оружје није до сада 
похитао преко границе у борбу.

Уређавање овог питања не припада 
Краљу Николи но великим силама, док 
међугим оне са њиховим губЈвењем вре- 
мена увећавају опасност рата. Њихово 
посредовање у оваквом случају од по 
требе )е и боље је да буде при)е но по 
слије рага. Страним охрабривањем Порти 
од њемачке стране, Њемачка ради можда 
у својем сопственом ингересу а не V 
оном Турске. Погрјешке које су силе 
учиниле опозивањем њихових официра 
из Маћедоније 1908. године, данас излазе 
Јасно на видик. Данас )е тешко известп 
ефективну гаранти|у за предложене ре- 
форме. Да ;е маћедонској конгроли било 
дозвољено да остане њено проширење 
на сјеверну Арбанију и иошиљање нгко- 
лико официра у малисорске кра;еве било 
би довољно. Арбанаско пигање сада је 
додато маћедонском. које ће велике силе 
морати додирнути „на ново“. пошто су 
жртвовале једпу позицију, коју су по- 
стигли дугим и напорним преговорима и 
ио цијену демонст рације ратних бродова.

Стање бјегунаца
Сада смо примили од А. Г. Симондса 

секретара Балканског Ко.мтета извод 
Једног писма госпођице Дурха.м т.а дан 
11. јуна у једном црногорском ногранич- 
ном селу и које гласи:

Горња Арбанија сада јеочајна пустош. 
Све жене и ДЈеца, са малим изузетком, 
биле су изложеие у њиховим кућама по- 
што су се осјећале немоћне да побјегну 
и тај мали преосгали број склонио се 
овдје. Те тако пошто су избјегле насиље, 



морају сада да се боре са немаштином 
У овој околини има 2,144 особа - у 
цијелој Цриој Гори 20 000. Велики број 
од њих раштркан је у подрумима и у 
брдским рупама а остачак збијен је у 
сваку иоле приступачну чагрл>у. Већина 
бјегунаца је без игдје ичега; многи од 
њих покривени су траљама које се једва 
држе заједно. Да није мил срђа Црно- 
гораиа они не би били сада живи... Прше 
неколико дана једно дијеге умрло је од 
немаш гине; прошле ноћи дошла је једна 
жена плачући и молила да јој сеудијели 
један комадић хл>еба за њено дијете Они 
су сви блшеди и суморни. .Ако помоћ не 
стигне ускоро, насгупиће брзо ужасно 
умирање од немаштине. Велика жалосг 
и ужас влада, јер је гурска во;ска послије 
дво-м'есечне љуте борбе прокрчила пут 
кроз брда и племеиа из тих крајева била 
су ушљед тога отргнута од сваке помоћи 
прије но пгго су њихове жене имале вре- 
мена да побјегну. Сва њихова овдашња 
родбина држи да ће бити обешчашћене, 
јер Т'> је била судбина многе младе жен- 
ске која јс иала у руке воЈске.

Жига није било ниги може бити сшано 
ове године у ииЈе.чој овој околини; мали 
дио жита био ]е посијан у Ирној Гори, 
јер велики дио за посао снособних се- 
љака на стражи су као чувари граниие; 
сваким даном уништавања иовећавају се 
а и невоља расте. Ако у скоро не иритек- 
не и.з иностранс I ва помоћ, велики дио ар- 
банаског нарола мора погинуги.

Сад сам се поврагила и.з брда гдје сам 
походита б егунце у брдима. Они су при- 
морани да сијеку разне траве и бодл>и- 
каву коприву те кувају у ламама од пе- 
тролеума Немаштина и болест пошвила 
се код њих. Има их 500 породица по 
голим сгијенама а јака киша лијева врло 
често на њих. Пронииавим гласом јадна 
створења запомажу за храном. Брза но- 
моћ погребна њ* или ће биги касно!

Опструнција у угарском сабору
— Одсудна борба Мађара око превласти —

У угарском сабору опструкција опози- 
ци е још Једнако граЈе. Она пикако не 
дозвољава, да сабор продужи рад. Ои- 
сгруиија се врши на све могуће начине. 
Или се на втаду упућују разна питања, 
ко им I се пе може сагледаги крај, или 
се го врши 1ласањем, За сваки предмег 
траже да се поименпчно гласа. Нарочито 
су о 1О.ЗИЦИОЊ1 лосланици бомбардовали 
иргдсједииштво сабора молба.ма за од- 
сусгио и онда сс око тога развија де- 
тна II нопменичио се гласа. Због 1ога 
рад сабора не може ни за корак да се 
макне напрнјед, а о законским предло- 
зима не м.>же да буде ни ри;ечи.

Оиструкција је била нрестала само у 
двијема сједнинама: у једној кад је го- 
ворио гроф Јулио Андраши, а у друјој 
кад |е узео ријеч гроф Стеван 'Гиса. У 
сабору уживају ова два политичара ве 
лики углед, иа су опозиционе странке 
закључиле, да мирно саслушају њи- 
хове говоре, у којима ће означити своје 
сгановиште насирам предложених војних 
законских основа.

Гроф Андраши, син једнога од глав- 
них твораца дуализма, грофа Јулија Ан- 
драшија, стајао је и остао на темељу 
нагодбе између Аустрије и Угарске од го- 
дине 1867., али иде за тим, да Угарска 
добије концесије у народним пигањима, 
као накнаду за оно, што Угарска даје 
Аустрији V заједничке сврхе. Он отклања 
нредложене војне реформе, јер се угар- 
ској намећу нови терети, а у народном 
погледу не даје јој се нигнта. Гроф Ан- 
драши захтијева, да се у неким стунње- 
вима зиновиједања и општења у војсци 
уведе мађарски је.зик, да се у неко- 
јпм војничким ознакама истакну мађарски 
знакови и т. д. Он је одлично устао 
против владиних предлога, дакле и про- 
тив садашње владе. На крају је одобрио 
овструкнију и нагласио, да је свако сред- 
ство дозвољено за борбу нротив садаш- 
ње владе, |е|> странка, из које је влада 
произашла, није изабрана слободпом во- 
јвом народа

Говор Андрашев нрекидан је и попра- 
ћен бурним одобравањем.

Гроф Стеван Тиса, син познатога Ко- 
ломана Тисе, који је Хрватску обдарио 
обусчавом устава и грофом Куеном као 
бано.м, говорио је у противном смислу. 
Као гак.мац грофа Андраша настојавао 
је, да овога сузбнје. Истицао је важност 
воших предлога за ојачање војне снаге 
монархше и препоручио сабору, да их 
прихвати. У погледу опструкције није ре- 

> друго, него да се слаже с држањем 
л,.1нис1ра вредсједника грофа Куена.

Пз говора Тисина видп се јасно. за 
чим пде. Он хоће на сваки начин да сте- 
че нотиуно иовјерење Беча. Он се није 
аш ажовао за владу ни за странку, па не 
носи ни одговорности. Гроф Тиса равна 
инак са својим рођаком Куеном, па кад 
гжга завуче у глиб, осгавиће га мирно 
п заузети његово мјесзо.

И док тако Тиса хоће да се дочепа 
власти умњљавајући се Бечу и препору- 
чујући му се, докле Јушт, Апоњи и други 
угарски нолитичари из опозиције хоће го 
исго да ностигну, али сасвијем другим 
путем. Они не рачунају на по.моћ Беча, 
да се дочепају власти, него апелу- 
је на народ. Хоће народу да се препо- 
руче и за то се служе демагогијом, да 
би их он попео на власг, на којој не би 
би.ш ништа друго него Куен у другом 
издању, онако исго као и раније кад 
су били на власти.

То није борба противу иачела и режи- 
ма. То је борба око превласти. Хоће да 
се дигне Куеи са владе, да би засјели они!

Од све те борбе у толико само може 
да се очекује корист што ће она ипак 
донијети самом народу корисног плода, 
разбистравање појмова о улози угарске 
владе према Бечу и нромјену тактике 
нрема угњетени.м народностима.

Исо Бољетинац и турске впасти
Најновије вијести о Ису Бољетинцу

0 држ.чљу 11са Бо.тлтинца велнко је ин- 
террсовање. Зн.ч ее, д.ч се п.члази у свомс 
крају, да је нод ору;кје.и и окружеи својпч 
л>удима, да се нпје пррдао гурскил в.тастим.ч, 
п.ч се свако живо чуди к.чко пишта прогиву 
н.сг.т пе предузимају. У вези са гиме п про- 
посе се многе невјероватне ствари о њему.

Као сигурпо се с.чда јав.ва. да се 1Јсо 1>о
л.етипац п.члази под оружјем у свом чадеру 
на Соколици нише Бол.етипа. Око љега је 
такође паоружапа гјелесна сгража, а оп се 
слободно шега па све сгране и ако се пре- 
дао није.

Прекјуче је био у Вучигрпу, препоћно и 
вратио се натраг. А и љему долази ко год 
хоће. Нрије некп дан бпо иу ,је у посјети 
митровачки кајмакам п призрепски каго.тички 
владика. које 11со пије хтио прпмити.

Ако ишта, ово су доисга перазумљиви од- 
носп. какви само у нас могу да буду, при- 
мјећује па све ово скопљанскп »Вардар«, 
који па држаље Псово са чућењем гледа.

Китај противу Русије
У Китају нећв да сјвдв с мкром —

Познага је ствар, ла иа Далеком Исто- 
ку није све како треба. Кита. се окомно 
противу РусијС и никако пеће да сједи

ТђЖћ П.ОЈЈ/Ш. КЗ.КО 0И 
могао да иза.зове Русију и ка <о би изаз 
вао занлете.

Најновије вијести обзнањују, да су се 
прилике у нсточиој Азији ногоршалс- и 
да су сукоби и.змеђу Китаја и Русије иа 
дог.теду. То потврђу.у и самп листови у 
Ки гају, наговиЈештавајући, да су у изглету 
озбилше компликацнје између РусиЈе и 
Китаја.

Ово нзазивачко држање Китаја на 
први поглед изгледа врло чудновато, алп 
кад се расмотре прилике у самом Кпгају 
и њеним покрајинама, онда је свакоме 
јасно о чему се ради.

У Китају су врло рђаве нрилике и за- 
владало је разривено стање. Тамо рег.о- 
луционарнн нокрет све више узи.ма маха 
и јако се шири. Консервативни елементн 
веома су незадовољни приликама V Ки- 
тају. Они налазе, да то стање води про- 
пасти и да је на штегу народа. Зато не- 
годују, буне се и усгаЈу да спријече на- 
гомилавање сгранаца. Негодовање њихо 
во све више бу.а и расге, те се покрет 
ових конзервативних незадовољеника све 
више шири. Револуција осјетно напреду- 
је и већ постаје онасна за Китај. Док се 
не.задовољство њихово ограничавало ис- 
кључиво прогиву сгранаца и појединаца, 
китајске власги су незадовол>еиицима гле- 
дале кроз прсте. Толерирале су га у то- 
лико што му нијесу стајале на пут и шго 
га свом одлучношћу ншесу угушивале, 
налазећи да им го донекле иде у 
прилог, да би се Китај ослободио опас- 
них сусједа, V које на нрво мјесто ра- 
чунају Русе. Било је чак изгледа да су 
га у више ирилика и потпомагале и вје- 
што изазивале противу Руса. Али то не- 
задовољство сад је избило у Китају и 
иротиву самих власти, иа и династше. 
Из прогласа, што су га незадовољеници 
растурили кроз цијелу земл>у, види се, 
да ;ако негодују противу владе и дина- 
стије, па се позива народ да свргне и 
протјера династију, окривљујући је, да 
она радн на томе да Китај преда европ- 
ским силама и Јапану.

Како је већ од тога револуционарног 
покрета загрожено Китају, чо китајска 
влада, не могући му се одупријети и 
угушити га и бојећи се, да сама зе.МЈва 
не пострада, хоће да га искорисги томе 
што и сама ра.здражену свјетину гура на 
Русе у Манџурији и Монголиш. Опа 
држи да ђе гиме отклонити оиасност од 
зем.ље ачо цио тај рево.чуциоиарни по- 

крет уперп на друге и сврати пажњу са 
себе. Ради тога су, по иаговору манџур- 
ског поткраља, моиголски кнезеви зак- 
ључили да прекииу сваки трговачки од- 
нос са Русијом, а у Моноголу се уде- 
шава да народ прогестује противу кон- 
цесија и послова који се Русији дају.

Због тога се Китај голико и захуктао 
да је, презајући од унутрашњег револу- 
ционарног покрета, стао да испада пре- 
ма Русији, само да би незадовољенике 
увјерио, да до владе и династије никакве 
кривице нема и да су и они готови да 
раскрсте са њоме.

Арбанаски покрет и Црна Гора
— Држање Црне Горе изазива дивљење

У времену када сезаузимањем Црне Горе 
воде дипломатским иутем преговори, да се 
на миру оконча арбанаски народни по- 
креч- и када се, при свем томе, противу 
ње баш са гурске стране одвратно кле- 
вега и сумњичи, веома је интересантно 
чуги како се на страни суди о држању 
Црне Горе према томе покрету. Држање 
Црне Горе изазива дивљење. Њој се скида 
кана и одаЈе иризпање. То се види и из 
овог уводног чланка, што га биоградски 
лист „Маћедонија4, орган Сгаро-Србија- 
иаца н Маћедонаца доноси:

Арбанаски католички покрет у Арбанији 
и с друге стране, покрет Арнаута мусли- 
мана из ;еднога дијела косовско1а вила- 
јета, ко;и се граничи са Црном Гором, 
Малисораца, који живе у Малисији (Црној 
Гори под Турцима), хтјела не хтјела, ти- 
тицао се Црне Горе или не, изазвали су 
је да је, и нреко своје воЈве, примила у 
своја њедра све оне, који су ]ој дола- 
зили на бесу (вјеру).

Исночетка мислнло се да ће се Арба- 
насима, католицима, придружити и сви 
Арнаути муслимани из косовског вилајета, 
иошто се виђенији арнаутски прваци као 
Сулејман-ага Батуша, Исо Бол>етинац и 
остали, били склопили у Цриу Гору гдје 
су се једновремено склонили и Арбанаси 
католици из Арбанше. Али да Арнаути 
из косовскога вилајега неће узети учешће 
у католичкој акцији, зиало се и видјело 
се Јасно, што V осталом за нас није 
би.ча таша, гога даиа кад су Ага Батуша, 
Бољетинац и осгали отишли из Црне 
Горе.

Одласком ових утврдњто се и то, да 
Црпа Гора нше и.мала намјеру да ратује 
нити да заузме дио Санџака, како се то 
онда говорило и писало Обра.зовањем 
њ-.к арбанаске владе и жеља за аутоно- 
мијом Арбанше, разбила је су.мњу и код 
Порге н код све остале о цриогорским 
ашшрашнимз и ж-с.љ >м • рат. Јојт ауто- 
номша Арбаише и го а>. ономија какву
ж.ле п траже кагошши. шгетна је за све 
државе и народнос I и на Балкану, а по- 
нањишс за Црну Гору, Србију и ТурскуПобуна у Арбанији

Из преговорз, кош се воде на Цетињу 
Д1ш.1оматским путем, да би се задоволшли 
арбанаски праведни захг.сви п да би се 
крвопрллићу стачо на пуг, још никако да 
се изађе. Таман се помиспн, да је спо- 
разум ту, а избије по ппо год што ци- 
;е.|у ствар омете. на се онда поново поч- 
не изнова.

Али заго ускшак заузима све јачег ма- 
ха. Без об.зпра на све то, устаници ору- 
жаном руком греду свом цил>у. Изгубили 
су свако иовјерење у турске власги, не- 
ће да знају за њихова обећања и не 
дангубе. Бију се неирекндно гдје годдо- 
ђу н:-! домак гурској воглњ. Зато окршаји 
у побуњеним крајевима ћикако не пре- 
сга:у и устанак се све више шири.

Како се замјењеник Тургут паше Аб- 
дулах паша кренуо за Ска;;ар да предузме 
главну команду пад трупама, то је и Тур- 
гуг иаша напустио Скадар и пошао за 
Нариград. Све насгојаван,е његових при 
јатеља, да га задрже бицо је узалудно.

Из Солуна телеграфишс, да Турска не 
престаје да нагомилава војску у побуње- 
ним кра евима. Тако су у Солун приспје- 
ла два државна гранспортна брода „Ме- 
ка“ п „Конија" са војском. Они су се у 
недјељу зауставили у Солуц, да укрцају 
топове, муницију и коње и јуче су ог- 
пловили за Сан Ђоваио дц Медуа.

Поред огромних шгета које је проуз- 
роковала Јурској ова побуна, сад из 
Царшрада )авл>ају, да су почели да па- 
дају отомански иапири (,д вршедности 
шго је V Цариграду велику забринтгост 
нроизвело. Исто гако велика забрштгост 
влада због гога што се бугарске чете у 
Маћедонији све внше голтлал' и све шчс 
акцију иредузимају.

Оло Пећи и Ђаковице завлатала је ве- 
Јшка несигурност. Није страдао само 
Етхем паша са својим ађетантом, него и 
мно| ц официри. I ако су убпјена четири 
официЈЈа пз засједе, па су |ет,ном иско- 
иа.ш очи, а другом 0ДЈ(е.<;|ц нос. Нл 
М:ес1\ погпоије, шпиу листови \ Турској. 

и према томе намаће се питање: како 
могу да сумњаче Црну Гору за буну у 
Арбанији,' кад би устџех католички био 
на штету саме Црне I оре. Али опеЈ је 
многима загонегно, заипо Црна I ора 
својски помаже и грдне суме нована гроши 
на Арбанасе, који бјеже у Црну I ору. По 
овој сгвари дао је објашњење ове недје- 
ље „Цегињски В)есник“. 1 оворећи о пат- 
ња.ма наше једновјерне браће у постој- 
бини Душановој вели:

„Ето, и сами сусједи Арбанаси, негда- 
шњи нам прогивниџи, од исге гоњени 
бјеже у наше планине. Већ десег мјесе- 
ци ова земља, оваЈ по родол.ублд' и ве- 
ликодушности јединствени наш народ 
тјеши мученике, и дијели с њима и по- 
тоњи свој залогај. Већ десет мјесеци за- 
немарује своје животне дневне радове и 
готовином своје мучне тековине одужу- 
је дуг Српству и испуњава дужност чо- 
вјечанску. И у гоку тнјех десет мјесеии 
добио је толика признања, голика њеж- 
на и топла саучешћа, у вршењу своје 
х\'.мане дужности, са свију крајева про- 
свјећенога свијета".

И из овога наведеног пасуса види се, 
да Црну Гору гони дужност човјечанска 
да у својој кућп дочека и домаћински 
помаже госте неволшике, па ма онп и 
војевали за аутономију Арбаније, која би, 
ка.1 би се остварила, била на шгету Цр- 
не Горе.

Пре.ча овим разлолима, скида се капа 
Црној Гори. Али остаје отворено питан>е: 
кад ке биги краја овој црногорској нево- 
љи и да ли ће сада, послије разбивених 
сумњичења, лобити признање ма ол ко]е 
стране ?Миели

Ко не савлађује своје осјећаје, доче- 
каће, да ће оне савладати њега.

Иод изговором: немам времена обично 
се крије воља за нерад.

Истина се не да угушити иа ма што 
се противу ње предузимало. Она иас под- 
сјећа на бујицу воде, којој, ако затворе 
иролаз у правцу којим је текла, избија 
на све стране. *

И најслободнији човјек није слободан. 
Ако га не вежу закони, вежу га или дру- 
штвени обзири илп ма какве биле оба- 
везе, као год и сами назори околине у 
којој је поникао.

*

Никоме шиитџ ие пада тешко од са- 
мога себе, али зато га пригискује све 
што му долази од других.

■*
Жнвот се не мјери по данима него по 

дјелима. Валси 

нађеие су и двије црногорске кашше, и.з 
че1а Турцп закл>учу(у, да су убисгва из- 
вршили Арбанаси, којп су нрије тога би- 
ли у Црној Горп у бјегству. Ако су одп- 
сга нађене наше каииие, у шта ми су.м- 
њамо, зар нијесу могле бигп подметнуте, 
само да би се забашурио траг! Дал>е се 
прича како су гурске власти толико не- 
моћне да томе стану на пут, да и сами 
турски чиновници кад иду од Пећи к 
Ђаковиии морају ди се прерушују и об- 
лаче у абранаско одијело! Због тога је 
у Ђакогшии и Г1ећи завладао неописани 
страх. Како се пећски мутесериф због 
тога жалио влади, извијештен је, да ће 
му се послати пет батаљопа ради гоње- 
ња арбанаске чете у то.ме крају. Команду 
ће нзд овим багал>онима предузети Џафер 
беј, пећски мугесериф.

Из Скопља са поуздане стране јавл.а 
се, да Етхем паши није одсјечена рука. 
а јопЈ мзње да је на умору. Напрогив, 
сгање његово креће на бол>е. Рана је 
почела да пребољева, опасност је свака 
нрешла, те је престала и иотреба ампу- 
гације руке. Рука ће му остати неповри- 
јеђена и он ће ускоро изаћи из бо.чииие. 
Псто гако се јавља из Скопл.а, да је из- 
дано наређење гамо за сазив реднфа II кл.

Најновије вијести
Подгорица, 18. јула. Јуче од 7 сати 

па скоро до пола ноћи водила се страшна 
борба на свим иозииијама око Сс-.пге. 
Гласнпк каже, да је најжесточија навала 
била на Подове Ђоновића. Борба се 
отпочела са ријетким препуцавањем, па 
како су се усташи све више прикушнали, 
тако се и борба све жпв.ље развшала, те 
из преиуцаван.а изродила се Једшшчна 
па од 8 сати и најбржа пљиунпш иа.љба. 
Оси.м ијешадње у ово; борбп \ чес I во!'.а.1а 
је II ар|и.верња са 1а.<о \чес;ањ>.м .:ал>- 
бо.м да ■ Iнљњсха 'с.-а шппј .■шчи.ча

каквом сIрашном ур.шкању. Г.1асшн< на- 
зива ов\ оитку јоб од наоКесто|пђ11,х и 
V ВеЛИКО хвали ус'|аше. Ресслтаг ове



борбе био је тај, да су усташи војску 
пзтпано саломили и потиснули је дубоко 
натраг. У овом боју о.т усташа је један 
погинуо а четворица су се ранили и го 
сви од шрапнела. Турски губитци нијесу 
познати, али морају бити знатни, јер је 
доказано да се низами при бјежању пот- 
пуно излажу ногибији.

Убиство биглбаше са два официра, са 
дпнамитом у кола, о чему вам већ јавих. 
у Скадру је код официра и других зва- 
ничника улило ужасан страх. Из Скадра 
у Коплик и обратно иде се сада јако 
опрезно и са великом пратњом.

С|ура вече истиче рок примирију. Ус- 
гаши, који су се овудијен разним својим 
пословима налазили, непрестано и осјет- 
но нестаје из вароши. Мисли се, да од- 
лазе на своје иозиције да тамо сачекају 
шта ће им 20 |ули донијети.

Овога момеита не догађа се нишга 
озбиљније.

Оранизација хрватсне
странке права

Споразум хрватских правашких странака за 
заједнички рад

Из Загреба се са усхићењем јавља, да 
је посгигнуто јединство свих правашких 
с гранака у јединсгену странку права, да су 
се сложили сви прваши из Хрватскеи Сла- 
воније. Далмације и Восне и Херцеговине. 
Та слога постигнута је нагај начин што 
је хрватска странка праваи Старчевићева 
сгранка права и.забрала нарочнте олборе, 
који су конферисали са изасланицама 
праваша из Далмације и католичке удруге 
из Босне и Херцеговине и донијели за- 
јелничку одлуку за слогу свију праваша.

Та заједничка њихова одлука гласи:
1. Јединство свих правашких огранака 

широм хрватских земаља у јединственој 
сгранци права нужни је предувјет за су- 
ставно, организирано и сложно политичко 
дјеловање, колико према самим другим 
сгранкама у хрватским земљама, толико 
и према разним владама и осгалим по- 
литичким службеницима у монархији.

2. Сгранка права према гому иступа у 
свим политичким државо-правним и дру- 
гим опће народним питањима као једна 
цјелина и јединствена према свим другим 
странкама у домовини.

3. Сгранка права, као строго хрватска 
државоправна странка, стоји према вла- 
дама и други.м политичким чиновницима 
у оном одношају, који извире логично из 
програма њезина, а удешује тактику свога 
рада према закључцима врховне управе 
странке.

Врховна управа странке сасгоји се из 
делегага покрајинских правашких орга- 
иизација, од којих оне у бановини бира- 
ју шест, у Далмацији три, у Исгри три, 
у Боснн и Херцеговини три.

4. Задаћа је ове управе провести у дје- 
ло једпнствену организацију странке пра- 
ва у свим хрватским земл>ама те ради 
посала цјелокупне странке права и на- 
родне хрватске нолитике састајати се у 
редовиту сједницу барем два пута па го- 
дину, сваки пут у различитој покрајини 
и у граду унапријед за то одлученом.

5. Све покрајинске организације сгран- 
ке права обвезују се држати се закљу- 
чака врховне управе странка права при- 
хваћених са двије трећине гласова при 
су гних делегата, те се истима безувјетно 
покорити.

6. Ниједан члан управе цјелокупне 
сгранке права и ниједан члан било које 
управе покрајинских правашких органи- 
зација не може по себи даваги било ко- 
јим трећим чинбеницнма обвезатних из- 
јава за сгранку права без нарочитог овла- 
штења цјелокупне врховне управе путем 
редовитог закључка.

7. Управа цјелокупне странке права сту- 
пиги ће, чим се обави конституирање 
њсзино, у дотицај са браћом Словенима 
у сврху споразума за заједнички рад на 
темељу програма странке права.

8. До бирања управе присутни консти- 
тхирају се у одбор у сврху проведења 
горњих закључака.

Уз то је између одбора странке права 
и Сгарчевићеве странке права дошло до 
посебног споразума и донесена ова од- 
лука:

1. Да ће у предстојећим саборским из- 
борима поћи сложно у изборе ге изсту- 
пити Јединствено као шелина према осга- 
лим сгранкама у Бановини.

2. Изабрани заступнини сачињавати ће 
један саборски клуб, те ће у дојдућем 
сабору у цјелокупном свом саборском 
раду поступати исто тако с.чожно и је- 
динствено колико према владама толико 
и према другим нолитичким странкама.

3. Да ће и у извансаборском свом дје- 
ловању радггги у смислу закључака ге 
сложно подузимаги и нужне кораке за 
ироведбу подпуног јединства странке 
ирава.

Изасланици обвезују се заговарати у 
крилу својих странака прихват и прове- 
дење ових закл>учака.

Ко познаје прплике у Хрватској и Сла- 

вонији, Далмццји и Босни и Херцеговини 
знаће да ова слога много не значи, и 
ако јој се даје врло велики значај. Пра- 
ваши у Хрвагској и Славонији, изузев 
донекле Милиновце, обични су владини 
измећари. Они су помагали све банове 
редом и готови су на све. Ни праваши 
у Босни иХерцеговини нијесу ништа бољи 
Они су јак ослонац босанској влади и 
да није било њих, она не би могла да 
ради. О далматинским правашима не ври- 
Једи ни говорити, јер они у царевинском 
вијећу служе за све.

Од те њихове слоге нема се шта много 
да очекује. Нарочито неће имати чему 
да се нада Хрватска и СлавониЈа, јер 
ова слога иде на то, да се истакне над 
српско хрватском коалицијом и искључи- 
во је противу ње наперена.

Са зла на горе
— Турски официри газе част невјестима и 

одузимају невиност дјевојкама —
Бар, 16. јула

Турци остају Турци, и то они исти 
прави и стари Турци. Разлика између 
младих и старих Турака лежи у томе што 
су стари били ограниченији у својим тур- 
ским дјелима, а млади неограничени т. ј. 
стари Турии нијесу дирали у част својих 
турских ЈедновЈерника, него су дирапи 
само у часг, благо и главу невјерника 
(ђаура), а млади, ево, као што ће се 
видјети, своја турска л.Јела пружају и на 
правовЈернике — на своју браћу Мусли- 
мане.

До јуче је Тургут-паша штапом тукао 
ребра данас Јаднима некад поносним 
житељима скадарског вилајета. Сада пак 
ево и његови регуларни војници — по- 
ред толиких звјерских дјела над једним 
хришћанским народом — учинише два 
жалосна, гадна и звјерска дјела.

У Анамале на бшеле земље (Сврзи- 
гаће) турски официри су ухватили и под 
шатор одвели |едну невјесту и једну вје- 
рену дјевојку. Ту су их под шатором 
силовали и држали док су своје живо- 
гињске страсти иаситили. Ове двије не- 
срећнице како гако, и ако им је овако 
насплно оскрвњена част, ипак хоћаху 
некако поћи до своје куће п прикрити 
своју изнепадну. неслућену насилну срам, 
али им низами угледајући се на своје 
стар.ешине, — не ладоше да ногом на 
земљу сгану, него их чим су и.х офи- 
цири огпусгили, зграбе као вуци Јаг- 
њад, отимајући се к > ће прије задовољи ги 
своју животињску страст, док су их тако 
измрцварили да су оне обије пале у не- 
свијест. Тако измрцварене и онесвијешене 
избацили су их на сеоски пут. Оне су 
ту у томе стању лежале док су на њих 
наишли сељацн и јавили њиховој својти, 
која их је на џамиска носила дома до- 
нијела. Ово је било прије 15—17 дана, 
али се тек сада дознало, јер је родбина 
крила ради своје часги п због дјевојке 
која је имала да се уда тијех дана.

Поред овога гаднога и звјерскога дјела, 
турска војска је прекојуче учинила још 
горе зло, зло које је Турцима својствено. 
У Анамале више Меурићана низами су 
срамно силовањем искрвавили и раскро- 
јили једну несрећну дјевојку која је под 
притиском тога гадног и дивл.ачког си- 
ловања испустила своју душу. Шга се 
од те јадне буле није радило? Њу су 
штипали, зубима гризли да је, како се 
прича, била сва крвава и модра по ци- 
јеломе тиЈелу. То је причала хоџиница, 
која ју је прала. Мухамеданци своје по- 
коЈнике купају тако шго купа хоџа му- 
шкарце, а хоџиница женске.

Кад се овако од була (Туркиња) ради, 
шта ли се гек чини од нестретних хри- 
шћанака?!

Досјегл.иви кадија Карађузовић, по- 
водом разговора о овим турским гадним 
дјелима, рече, да то Младотурци не ра- 
де из ината, нити пак из нижих живо- 
тињских сграсти, него само из политич- 
ких разлога, да на тај начин Арбанасе 
накалеме на Османлије.

Како они раде и који су то њихови 
назори, ја не знам, али могу слободно 
рећи да се тако не шири култура и да 
то нијесу уставне слободе у европском 
смислу, него по турском калупу.

Баранин

Очи на сјевер!
Угледајмо се на борбу пољског народа —
Ако се бани летимични поглед на Србе 

у неослобођеним крајевима, видјећемо да 
се они налазе у врло тешким приликама. 
Притискују их на све стране, тлаче без- 
душно и хоће да их истријебе. Прилике 
српског иарода ни у Босни и Херцего- 
вини, ни у Далмацији, ни )• Хрватској и 
Славонији, ни у с гарој српској Воњодини, 
нити у Турској нијесу ни ма.чо завидне. 
Не зна се гдје Срби горе стоје. Нарочи- 
то су по њих гешке економске прилике. 
Туђинцп не само шго хоће да их одро- 
де и да их подчине, него хоће и да их 
савршено упропасге, радећи систематски 
на истребљивању њихову.

Тој се навали треба одупријети и опас- 
сност која им пријети отклонити.

Једнодушним и организованим радом 
ту се може врло много учинити.

С јадиковањем није поможено. Треба 
засукаги рукаве и предано радити, као 
што раде други народи.

Тешко да има народа, кога туђа рука 
глачи, као што Њемачка тлачи пољски 
народ у Познањској. У тој покрајини 
пруској нема нигдје пољске школе. Чак 
ни вјеропуку не уче пољска дјеца у свом 
материнском језику. Пол>ак чиновник у 
државној служби, узме ли Пољакињу за 
жену, губи онај час своје мјесто. Онако 
варварски не поступа ни једна држава с 
народом, као што ради Пруска с народом 
пољским у Познању, на земљишту пољ- 
ском. Ипак силна Њемачка не може да 
сатаре пољски народ.

Није томе давно, што се Пруска лати- 
ла другога средства, да искоријени пољ- 
ски народ. Ставила је на располагање 
големе своте, да се прекупе земЈве пољ- 
ских посЈедника, на да на њих насели 
њемачки свијет. Сад се показало, да је 
и то средство остало без успјеха. Саме 
њемачке новине признају, да је Пруска 
с том насељеничком политиком дожи- 
вила „фијаско", да је остала поражена.

Може се чак рећи, да је насељеничка 
политика. којој је била сврха понијемчи- 
вање, Пољацима више користила него 
шкодила. Пољска земљишта откупљива- 
на су с големим новцем. Пољаци су про- 
дали, морали су продати, али су је дали 
за скупу цијену. Но они су с гим нов- 
цем у другим њемачким крајевима поку- 
новали земље од Нијемаца. Покуповали 
су их не само у Познањској и западној 
Пруској, него и у Шлеској и источној 
Пру ској. Некоји су се настанили у ње- 
мачким градовима и гамо истиснули ње- 
мачке занатлије и трговце. На тај начин 
бацила је Пруска, у погледу њемачке 
сгвари, с политиком насељивања, стотине 
милона у вјетар. Једне једине голине, од 
априла 1911. прешло је 22.000 хектара 
њемачкога земљишта у пољске руке.

За големе своте добило је службено 
повјеренство у пошљедње доба врло ма- 
ло земЈвишта од Пољака. Пољаци се 
држе чврсто. Одметници се убијају с 
презиром. Њијемци се изневјере кад се 
ради о њиховој материјалној користи. На 
стотине тисућа пољских радника налазе 
службе у средњој и западној Њемачкој. 
Ови радници штеде, свој уштеђени но- 
вац шаљу кућн у пољске банке, за ку- 
новање землшшта и градишга.

Тако раде ПоЈваци у Њемачкој. Како 
се држе у хабсбуршкој монархији, не 
греба казиваги. Они употребе сваку зго- 
ду, која им се деси, да могу за се што 
избити у полигичком и економском по- 
љу. Они се заузимљу и за словенску 
ствар, али само онда, ако од ње очекују 
корист за пољски народ.

Раскомадани Срби могли би из овога 
да црпе многе корисне поуке за себе.

Кратке вијести
Турски дредноти. Из Лондона се јав- 

Јва, да је гурски министар марине, који 
се сада бави у Лондону, потписао прије 
два дана уговор са групом Армстрог за 
грађење два дреднота, од којих ће један 
биги саграђен одмах.

Уцјењена глава ех-шаха. Руска теле- 
графска агенција јавл>а из Техерана, да 
је персиски меџлис једногласно усвојио 
предлог закона, што га је подни;ела је- 
дна група посланика, да се стави на ра- 
сположење као награда сума од 100.000 
томана за главу ех-шаха Мухамеда Али 
Мирзе и 25.000 за главе Саларедаулеха и 
Шувајсалганеха.

Султан, веле, није болестан. Листови 
у Цариграду демантују внјести о болести 
султановој, само што слабо ко у деман- 
те турских листова вјерује.

Благодарење у Биограду. Поводом вје- 
рења Књагињице Јелене од Србије у 
недјел.у је у Биограду у саборној цркви 
била свечана служба бож|а с благодаре- 
њем, на којој је присуствовао од стране 
двора Краљевић Александар.

За португалску републику. Да би се 
португалски реиубликанци обезбиједили 
од велике опасности монархистичког по- 
крета, спремили су закон прогиву завје- 
реника у опште Парламенат се већ 
изЈасно, ла ће овај законски предлог при- 
мити, те ће одмах послије тога сви монар- 
хистички завјереници биги депортирани.

Расцјеп Муслимана. У самосталној му- 
слиманској странци у Босни и Херце- 
1ОВИНИ дошло је до расцјепа. Један дио 
хгио је под вођством Адем аге Мешића 
да се склопи савез са странком Шерифа 
Арнаутовића, а други дио под вођством 
Куловића био је одсутио противан гоме. 
Тако ће сада Муслимани бити подијељени 
на четири странке.

Зграда руске думе. Управа руске др- 
жавне думе утврдила, да је тауриска 

палата, у којој је дума смјештена, неси- 
гурна, то ће се думи иредложити, да се 
сагради нова зграда за думу.

Откупила листове. Белгиска принцеза 
Клементина, жена принца Виктора Напо- 
леона, купила је париске листове „Ес1ег“ 
и „Ра(пе“ који ће од сада служити идеји 
Бонапаргиста. Тако ће Бонапартисти крај 
„Аи(огНе“ имати још два листа. Ова| откуп 
је кошта милион франака.

Енглески краљ у Индији. На глас да 
ће енглески крал, сада иоћи у Индију, 
индиски народ јавио је да ће радосно 
поздравити крал.а у свој средини.

Конференција ради Марока. У Лондо- 
ну се тврди, да ће сеу окгобру сасгати 
нова конференција европских сила ради 
мароканског питања с тим, да Њемачка 
одмах позове своје рагне бродове из 
мароканских лука. ОваЈ глас још није 
потврђен.

Дома^и послови
Зубољекарство код нас.

Од уредног његовања зуба и усне ду- 
пЈве зависи све, јер су зуби главни апа- 
рат, који измел>у и уситне храну и као 
такву предају стомаку. Слабо држани по- 
кварени и поломЈвени зуби не могу да 
обавл>ају свој посао, и стомак наравно 
мора примати „живу“ храну, коју тешко 
преварити може. Зуби са сваког гледишта 
играју врло велику улогу.

Ако у устима гњије један зуб, ту се већ 
појави маса бактерија. који га полгризају, 
те се та зараза и боља и на друге пре- 
носи, што све иде на поремећавање сго- 
мака. Зубе ваља добро пазити и његоваги 
и опазе ли се и најмањи болови, треба 
погражити помоћи и послушати савјете 
стручнихљекара, а оставити „назови ље- 
каре“, неке бербере — људе, који само 
замишљају да су спремни и у томе по- 
свећени. Ништа није чудноватије, него 
кад један интелигентан човјек иде без 
нужде код неспремних, а кад је ту стру- 
чно лице, коме је то његова специјалносг. 
Природни зуб, никаквим се не може за- 
мијенити и мој први долазак на Цетиње 
за мене је био читава школа, јер сам 
много видјела и у брзо се увјерила, да 
зуби нијесу најбољи и да су моје ко- 
леге, врло слабу пажњу обраћали на 
пацијенте. На дјечије зубе не обраћа се 
у опће код нас апсолу гно никаква пажња. 
У гоку моје пегогодишње праксе на Це- 
тињу, Бару, Никшићу и Подгорици, при- 
мила сам иреко 2 000 пациЈена1а, од ко- 
јих је једва половина послушала савјете. 
пли су прегходно били код бербера, или 
неснремних у томе послу, па пошто )е 
зуб сломЈвен, или рана заражена - до- 
шли код мене за савјет и иомоћ. Какви 
су само били зуби код сиромашне дје- 
чгше и сељака, које сам у олређене дане 
бесплатно у Бару иримала и лијечила?! 
Било је и таквих иацијената, који су се 
Јшјечили без успјеха код других „нуту- 
јућих“ Јвекара, па са примЈедбама моле за 
помоћ. У овим приликама увијек сам била 
на свом мјесту и без икаквих приговора 
извршила своју дужносг, и ако више пута 
није било разлога да се окренем. Наш 
сеЈвак тако је благородан, да се лако да- 
де обмануги у више прилика, јсјј он уви- 
јек рачуна на своје пош гење и достојан- 
ство. Зашга је жалиги у доста прилика, 
шго се слијепо вјерује, (ер би требало 
дати слободну ираксу само ономе, који 
је у томе стручан, показао добар успјех, 
а ограничити непознатим и пугујућим 
л>екарима праксу, ако то особите потребе 
не би захтЈевале. Не сумњам, нити намје- 
равам, ни у чије знање и рад, али узи- 
мајући у обзир оно*са чиме сам се срије- 
тала у мојој пракси налазим за дуж- 
ност замолиги мјеродавнеда обрате своју 
пажњуидаду могућности зубоЈвекарском 
раду у Ирној Гори. Држим да добар и 
солидан рад на страни и овдје најбоља 
је препорука и да онај, који је стално у 
Црној Гори — државлљнин — треба да 
има своје мјесто. Са својом праксом пот- 
пуно сам задовоЈБна ге за свој рад и 
уредност остављам на оцјену поштованим 
мојим пацијентима, којима за своју по- 
сјету остајем захвална.

Цетиње, 15. јула 1911. год.
Ев К Т

Дневник
Имендан Књагиње Нашљедни- 

це. Данас је имендан Њеног Кра- 
љевског Височанства Престолона- 
шљедниковиие Књагиње Милнив 
миљенице нашега народа, са кој(М 
се својолх узвишеном н племенитом 
душом толико сроднла да ]е по- 
стала нераздвојна од њега. Пово- 
дом тога на Цетињу с\ приређене 
данас нарочите свечаности Још ра- 
но изјутра све су ку!зе и улице при-



јестоничкеокићенезаставама. У101/-; 
сати прије подне било је свечано бла- 
годарење у манастирској цркви, ко- 
ме су присуствовали сви чланови 
Краљевске Породице са Краљем 
Господаром. Послије тога било је 
у Двору ПрестолонашЈведникову 
уписивање у књигу Њ. Кр. В. Кња- 
гиње Нашљеднице. У вече ће бити 
освјетљење вароши.

Гости из Чешке. Јуче пред по- 
дне допутовала је на Цетињу једна 
група учитеља, која путује по сло- 
венском југу да се упозна са жи- 
вотом, приликама и земљама сло- 
венског народа. Драге госте из 
Чешке, учитеље и учитељице, до- 
чекали су наши учитељи изишав 
им у сусрет, а по том су их про- 
вели кроз Цетиње показујући им 
знаменитости наше пријестонице. 
Поред осталог они су имали част, 
да приступе и Њ. В. Краљу Гос- 
подару, који их је топло ословио 
што је код њих изазвало трону- 
тну радост. У вече је драгим го- 
стима приређен од стране општине 
банкет, на коме су пале неколико 
лијепих здравица. У друштву са 
нашим домаћима гости су за сто- 
ловима провели два сата у нај- 
пријатнијем забављању и разговору 
а затим су отишли сви скупа у 
парк, гдје је у њихову част војнз 
музика свирала одабране српске, 
чешке и словенске комаде. И ако су 
гости имали сјутра дан ранити, они 
су се са својим домаћинима посли- 
је свршетка концерта вратили на 
чашу пива, послије чега су отишли 
на одмор. Јутрос рано мили гости 
отпутовали су са Цетиња испраћени 
од њихових црногорских колега 
онако исто срдачно као што су и 
дочекани, понијевши собом, како 
нас сами увјерише, најбоЈве и нај- 
пријатније успомене из Црне Горе 
и од Црногораца Желећи им да се 
својим домовима поврате срећно и 
здраво, ми ћемо у броју за овим 
проговорити о боравку братских 
\ости\\’ \\з Чтке о\\ш\\р\шје. Ма 
гЦаг Сећоуч!

Колера на Цетињу. И на Це- 
тињу појавио се један случај коле- 
ре. Један војник у војном стану 
оболио је под свима знацима од 
колере, те је затражено о томе стуч- 
но мишљење од бактреолога, који 
се сада у Котору бави, и утврђено 
је, да је обоЈвење од колере. Боле- 
сник је одмах изолисан и предузе- 
ло се све, да се колера даље не 
шири. Исто тако оболио је још 
један војник, али његово је стање 
много лакше и већ је почео да 
прима храну Како се и ушљ>ед че- 
га овај случај колере појавио још 
се не зна.

Наш трговински уговор. И по- 
рец свих агитација противу трго- 
винског уговора између Црне Го- 
ре и Аустро-Угарске и у Угарској 
и у Аустријп трговински угововор 
примЈвен је у угарском сабору, а 
одмах затим и у аустиском пар- 
ламенту.

Поздрав из Ц. Горе. Прошлог 
четвртка отворен је Велеграду, у 
Моравској, трећи конгрес међуна- 
родних униониста, који раде на сје- 
дињењу источне цркве са западном. 
Конгресу су присуствовали до 200 
научника, теолога и свештеника из 
свију словенских земаља, изузев Ср- 
бије. Исто тако је било и изасла- 
ника из Француске, Италије, Ње- 
мачке и Арбаније. Конгрес је радио 
четири дана и јуче је затворен. Дру- 
ги ће конгрес бити 1913. г. У извје- 
штају са конгреса помиње се, да је 
рад конгреса поздравио и Његово 
Високопрсосвештенство митропо- 
лит г. Митрофан Бан, који се сада 
налази у чешким бањама.

Опроштајно вече. Г. Милутии 
Стевановић. члан овдашњег позо- 

ришта. полазећи из Црне Горе при 
свом повратку у отаџбину опрашта 
се са овдашњом публиком, при- 
ређујући сјутра у вече у Зетском 
Дому опроштајно вече. Програм је: 
Брана: „У Смрт“, шал>ива игра у 
1. чину, изводе : г-ђа Мицић и г. г. 
Мицић, Хајдушковић и Вучићевић ; 
Н. Н. по Чехову удесио: „Послије 
представе“, драмски дијалог из- 
воде : г. г. Стевановић и Вучиће- 
вић ; М. Шапчанин : ,.Муке једног 
глумца“, шаљиви монолог изводи 
г. М. Стевановик; и Загорка : „У 
бићу се“, шала у једном чину, 
изводе: г. Хајдушковићка с г. Сте- 
вановићем. Г. Стевановић се за 
вријеме свога рада у овдашњем 
позоришту одликовао својим при- 
љежним радом и својом лијепом 
игром и симпатичном појавом на 
позорници стекао је на Цетињу 
ријетке симпатије код позоришне 
публике, а и у грађанству Је радо 
био виђен. Како стално сада на- 
нушта Црну Гору, то се надамо 
да ће га грађанство што обилније 
и братскије помоћи посјетом сво- 
јим на сјутрашње опроштајно вече 
г. Стевановића. Да ће посјета бити 
што боља надамо се у толико при- 
је што је и програм разноврстан.

Благодатна киша. Са свију стра- 
на стижу извјештаји, да је завла- 
дала јака жега и тако топли дани, 
да се тешко могу подносити. У 
многим Је мјестима било чак и смрт- 
них случајева и великих несрећа. 
Жарки дани били су и код нас, а 
прошле недјеље осјећала се и ве- 
лпка оморина. У недјељу се најзад 
и обилна киша пролила, која је 
подуже трајала и добро земљу на- 
топила. Ова киша била је прави 
благодат по усјеве, винограде и 
воћњаке, само је штета што свуда 
није била тако јака као на Цетињу. 
Послије тога врућииа је знатно 
попустила и имамо пријатне дане, 
често облачне.

Колера. Са свију страна стижу 
вијести да се колера све више ши- 
ри. У Турској је већ више не кри- 
ју. Тако се у Цариграду прекјуче 
појавила 23 случаја, од којих су 
три била смртна. Јуче је било 26 
случаја, од којих су 15 смртнпх. 
У Пећи и Ђаковици такође се јако 
шири. Тамо су колеру пренијели 
војници из Анкоре како међу вој- 
ском, тако и грађанством. Смртних 
случајева тамо има много. Из Со- 
луна јављају, да се колера про- 
ширила и до Митровице, која је 
опкољена санитарним кордоном. 
Исто тако је ријешено да се по- 
стави кордон и око Пећи и Ђако- 
вице. Како и с те и са стране Ита- 
лије и Котора пријети озбиљна о- 
пасност и нама, то су наше власти 
предузеле све мјере предострожно- 
сти. А1инистарство унутрашњих дје- 
ла наредило је најстрожије, да се у 
свима мјестима и цијелој земљи 
уведу најстрожије мјере. На грани- 
ци према Котору поставЈвен је на- 
рочити Јвекар, коме је стављено у 
дужност да строго мотри на увоз 
и путнике. И на Вир Пазару, гдје 
пристају бродови из Скадра, по- 
стављен је нарочити љекар. Грани- 
ца према Турској потпуно је за- 
творена. У самој земљи наређено 
је Јвекарима, да о чистоћи воде 
строгог рачуна, а општинским вла- 
стима заповиЈеђено је, да пазе на 
ред и чистоћу. Воће је свуда за- 
брањено и настојава се све, да се 
благовремено спријечи свака опас- 
ност од преношења колеричне за- 
разе у нашу земљу. И на самом Це- 
тињу предузете су од стране општи- 
не све мјере предострожности.

Од уредништва. Због сјутраш- 
њег празника овај број излази дан 
раније, а због нагомиланог матери- 
јала изостала је и рубрика књи- 
жевност.

Објесите га!
— Иван Тургењев —

Мој старп позваппк започе да прпча:
Било је то 1*03. годппе, баш пред опгку 

код Аустрелица. Пук, у коме сач ја служио као 
потпоручник, налазпо се иегдје у једпо.ч малом 
селу у Моравској.

Нама је било најстрожпје забрањено да не уз- 
пемирујело и не здостапљамо станонппке којп су 
нас п иначе гледали као преко рамена, и ако смо 
пм билп као пекакпи савезнпци,

Ја сам тада пмао слугу по пмену Јегора. Оп 
је бпо некада мужик на имању моје покојне ма 
тере. Био је човјек мнран п попгген: ја еам га 
знао још од мога најраиијег дјетпњства и понапгао 
сам се према њему не као према слузи пего мно- 
го више као према каквом старом п опробаном 
пријатељу.

Одједном зачујем ја једнога дана у нашој кући 
некакву впку и псовку. Газдарпцн су бпле неста- 
ле двпје кокошке, п оиа није нашла нпшта боље 
пего да за ту крађу нападне п обиједи мога слу- 
гу. Он се. спромах, правдао на све могуће пачпне 
п позвао је мене да посједочпм, да лп хоће да 
краде Јегор Автамапов

Тада са.м почео п ја да увјеравам пашу газда- 
рпцу да је Јегор поштен. али она никако нпје хгјела 
да чује нп мепе ни њега.

Одједпо.м се зачу напољу коњскп топот; то је 
улпцом пројахао са.м главнп комаидапт са својп.м 
штабом.

Оп је јахао у корак. Био је то дебео човјек, 
лица пупог бора, са погпутом главом п са бра- 
дом која му је падала по грудима.

Газдарпца га је видјела кроз прозор од собе, па 
је одмах пстрчала на улицу, пала на кол.епа пред 
његовога кон.а п, сва рашчпана, почела гласно 
да се тужи и јада на мога слугу. Иоказујућп ру- 
ком на њега она је крештала тавкпм гласом па- 
кпсне >кене:

— Господпне генерале. ваша свјетлостп, увје- 
рпте се, помозпте нам, спасите нас, гај војнпк 
ме је покрао.

Јегор је за то вријсме стајао на кућпом прагу 
право као мотка, с капом у руцп, с нсиуичсппм 
грудпма. саставши ноге као да је па стражп. Нпје 
говорио нп једне једипе ријечп. Да ли га је збу- 
нпло што је угледао толпке генерале и вшпе офп- 
цира, који су у сјајпим униформама стајали на 
улици, или се био просго скамеппо слушајућп 
бпједу која га је снашла. Ма шта бпло 01 тога 
свега. главг.о је то да је мој Јегор стајао на прагу 
блпјед као крпа п да је само грепгао, не пустпв- 
ши да и једпа ријеч преће преко његовпх усана.

Главнп командант вогледа га расијапо и л.ути- 
по, па са.мо мрзово 1 по прогунћа:

Но? Шта је?...
Али Јагор је и даље сга ао непомично као кип 

п ппјс отворпо уста. Тада главни ко.чандант пре- 
суди сасвијем кратко:

Пбдтпте га!
За тим ободе коња и о.њ да.ке, иајпрпје кора- 

кч.'М, па онда у оштрл.м кап Цио штаб одмах је 
пошао за њим. п само се један ађутаит брзо ок- 
ренуо \ сјеллу п брзо пог,1е|ап па Јагора.

Гшла је т>, ратио доба! Нпје се могло а да се 
одмах п немнњшно к.‘ њњ.пша Јсгора су одмах 
ухг.ат.и! п пове.ш га да казну изнрше.

он је био <ч страха сав пречро, п само је два 
пута викнуо:

Очс! оче!
Кад су му казади да п •!>•.*, он је само полу- 

гласно 11 пејасно промупао:
Види Г.ог да нијесам ја.

Горко и тешко је плакао када се опраштао са 
мном. Ја С1М био у очајању.

Јегоре! Јегоре! -- рекао сам му — како сп 
могао да генералу не каи.еш ни једну ријеч!

Он је плачући одговарао иепрекпдно:
— Видп бог Д1 нијесам ја!

II сама наша газдарица била се ужаеиула. (Јпа се 
није надала такво.м страшном ријешењу, па је стала 
да кука Иочела је, била да молп еве п свакога за 
милост, увјеравала је да је пропашла кокошке које 
је сматрала за украћене и да Г.е она објаснпти 
главном команданту цијелу етвар.

3 ате век како је у рату. Наравно да све то 
ппје вриједило нпшта. Тако ва.ч је, мој господине, 
диеццнлина, врјничкп ред п како ли се све не 
зову те страшнс ствари

Уплашепа за спас своје душс, газдарпца је кукала 
све јаче и јаче.

Јегор, кога је свештеник већ бпо исповједпо и 
прпчестпо. окрете се к мепи п рече:

— Молпм вас, благородство, реците јој да пе 
плаче п не кука... 'Га ја са.м јој онростпо.

Када је мој позианнк споменуо те пош.ведње рпјечи 
свога слуге, оп прошапта:

- Јегоре, голубе мој, праведпиче мој.
II сузе му потекоше нпз старачке образе.

Биљежник
-- У октобру ће бити друти међуна 

ро.тнп конгрес пивара из ци|елог свијета 
У Чикагу, када ће биги приређена и ве- 
лика изложба јечма и сјелтеиа.

- Шпањолски краЈБ Алфонзо отпуто- 
вао у Енглеску на дужи боравак.

— Најсгарија фабрика сукна у Угар- 
ској изгорела је у Будимипешти.

— Шиањолски нашЈведник биће опе- 
риран у Фрајбургу у Њемачкој на језику, 
:ер је нијем.

- Код Царског Села се суравла кри- 
латица Слузаренкова, коме су пребијене 
ноге док је његов пратиоц осгао на мје- 
сту мртав.

- Болест баварског принца-регерта 
иде све на горе и спопада га чесга ие- 
свјестица.

Грчки студенти посјетиће у октоб- 
ру Софију.

Низоземска Краљица Вилхелмина 
отиутовала је у Брисел у посјету белгпс- 
ком краљу.

Црквене власти у Баварској изја.- 
ниле су се противу папиног укидања мњ>- 
гих празника.

Бечка општина даровала је 5000 
круна погорелцима у Цариграду.

— У септембру ће бити у Бечком Новом 
Мјесту велике утакмице крилатица. Са.ма 
општина ће дати 25 000 круна награде.

— У околини Нилзеиа у Чешкој у 
племену су велике шуме, те су гом прп- 
ликом многи усјеви уништени.

— Аустриски парламенаг усвојио је 
предложену резолуцњу, којо.м се позива 
влада, да отночне нреговоре за повећа- 
ње контигенга српског меса, које има 
да се увезе из Србије.

— Сједнице аустриског иарламента за- 
кључене су.

— Загребачко позоришге гостоваће на 
јесен у Сарајево.

— Француски дивизијар Шефре но- 
стављен ]е за шефа генералштаба.

Поуке и савјети
Средство за утамањивање мишева. Руси на 

овај начин утамањују мишеве: узму у тањир ку- 
курузног брашна, јер мишеви иа н.ега највише 
јуре. и помијешају га са гипсом и оставе га бли- 
зу рупе, гдје они излазе. Мишеви ту смјешу ха- 
лапљиво једу, али чим гипс у њиховом стомаку 
дође у додир са влагом, он се окамени а ушљед 
тога миши поцркају.

Лијечење сиром. У „Кпс1рр-В1аИег-у“ припо- 
виједа један господин ово: У зимско доба је 
оболио мој 17-годишњи син, а много се тужио 
на болове у трбуху. Домаћи љекар и један зна- 
менити хирург у близини Беча рекли су ми, да 
је то запа.њење слијепог цријева и нагласили, да 
је потребна операција. Но по савјету из Верис- 
ховена и с обзиром на лакшу нарав болести, 
одгодили смо операцију и покушали метати 
облоге од бијелога сира. То сам учинио у то.ш- 
ко прије, што су ми такви облози били од ко- 
ристи при запаљељу плућа. Успјех је био ванре- 
дан, јер већ послије једнога дана .љекар није 
могао установиги запал.ење: мој син није осјећао 
болова. Љекар се није могао довол.но начу- 
дити, те је изјавио. да ће унапријед протин за- 
пал.ења одређивати облоге од сира.

Разне вијести
Милијонар као убица. У Њу Јорку је ухап- 

шенвелики милијонарПлеј Бети, који је окривл.ен 
да је убио жену. Са њоме се био оженио прије 
годину дана, али с њом није био срећан у браку. 
Прије неку ноћ довезао је мртву кући причајући 
да су је путем убили разбојници.

Пожар у Моравској- У фабрици чоје у Брну 
букнуо је у недјељу послије подне пожар. Фа- 
брика је до темеља изгорјела. Штета надмашује 
милијун круна Пожар је букнуо сам по себи 
ушљед превелике жеге.

тКатунска улица бр. 166 про- 
даје се, извјешће у бр. 168.

Цетиње. п.п.број 15.2,з

Стављам до знања поштовани.м г. г. 
трговцима, да ћу од 1. августа ове године 
огвориги на Цетињу

„ИнФормацивни биро“
и

„Агентурску радњу“
Тачније податке на потписаног.

С пош говањем
Р. 28, бр. 10, 3,3 Пера Пегровић.

БЛАГОДАРНОСТ
Не можемо пропустити, да и овим 

путем, не заблагодаримо свима онимј, 
који ма путем, узеше учешћа у наш >ј 
превеликој жалости приликом смрти на- 
шег нигда незаборављеног мужа, оца и 
брата

т КОМ. АНАНИЈЕ МИЛАЧ1Ш 
који се пресели вјечност у 42 години 
свога живота, дана 17. јуна 1911. год. у 
(,,Ва11ка55ег Магоко“).

Особита хвала г. М. Ђурашевпћу ксц! 
се не жали потрудити да теле! рафски о 
с.мрти покојниково| извијести, како нас 
тако и многе српске листове.

Подгорица, 12. Јула 1911.
Ожалошћени:

Супруга Роса; кћери: Јулија и Даница; сш:о- 
ви: Ђоко и Илија; брат Илија са осталом род- 
бином. р. 92. бр. 16. 1.1

цјтампа Кр. 11. Државне Штампари|е. Власник и ојгтч- уре.тник ЈЈззар Чобељић


